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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo e responda as questdes 1 a 3.
O diamante

Em 1933 Jovelino, garimpeiro no interior da Bahia,
concluiu que ali ndo havia mais nada a garimpar. Os filhos
viviam da mao pra boca, Jovelino ja ndo via jeito de
conseguir com que prover o sustento da familia. E
resolveu se mandar para Goids, onde Anapolis, a nova
terra da promissdo, atraia a cobica dos garimpeiros de
tudo quanto era parte, com seus diamantes reluzindo a flor
da terra. Jovelino reuniu a filharada, e com a mulher, o
genro, dois cunhados, meteu o pé na estrada.

Longa era a estrada que levava ao Eldorado de
Jovelino: quase um ano consumiu ele em andanga com a
sua tribo, pernoitando em paiéis de fazendas, em ranchos
de beira caminho, em chiqueiros e currais, onde quer que
Ihe dessem pasto e pousada.

Vai dai Jovelino chegou aos arredores de Anapolis

depois de muitas luas e ali se estabeleceu, firme no cabo
da enxada, cavando a terra e encontrando pedras que nao
eram diamantes. Daqui para ali, dali para la, ano vai, ano
vem, Jovelino existia de ndmade com seu povinho cada
vez mais minguando de fome. Comia como podia — e néo
podia. Vivia ao deus- dard — e Deus ndo dava. Quem me
conta € o filho do fazendeiro de quem Jovelino se tornou
empregado:
— Ao fim de dez anos ele concluiu que ndo encontraria
diamante nenhum, e resolveu voltar com sua familia para
a Bahia onde a vida, segundo diziam, agora era
melhorzinha. Ndo dava diamante ndo, mas o governo
prometia emprego seguro a quem quisesse trabalhar.

Jovelino reuniu a familia e botou pé na estrada, de
volta a terra de nascenca, onde haveria de morrer. Mais
um ano palmilhado palmo a palmo em terra batida,
vivendo de favor, Jovelino e sua obrigacdo, de vez em
quando perdendo um, que isso de filho é criacdo que
morre muito. Foi nos idos de 43:

— Chegou |4 e se instalou no mesmo lugar de onde havia
saido. Governo deu emprego nao. Plantou sua rocinha e
foi se aguentando. Até que um dia...

Até que um dia de noite Jovelino teve um sonho.
Sonhou que amanhava a terra e de repente, numa
enxadada certeira, a terra escorreu... A terra escorreu e
aos seus olhos brilhou, reluziu, faiscou, resplandeceu um
diamante soberbo, deslumbrante como uma imensa
estrela no céu — como uma estrela no céu?

Como o proprio olho de Deus! Jovelino olhou ao
redor de seu sonho e viu que estava em Anapolis, no
mesmo sitio em que tinha desenterrado a sua desiluséo.

E para |4 partiu, dia seguinte mesmo, arrastando
sua cambada. Levou nisso um entreano, repetindo
pernoites revividos, tome estrada! Deu por si em terra de
novo goiana. Quem me conta € o filho do fazendeiro:

— Vocé precisava de ver o furor com que Jovelino
procurou o diamante de seu sonho. A terra de Goiés ficou
para sempre revolvida, gracas a enxada dele. De vez em
quando desmoronava, Jovelino ia ver, ndo era um
diamante, era um calhau. Até que um dia...

— Encontrou? — perguntei, ja aflito.

— Encontrou nada! Empregou-se na fazenda de meu pai,
o0 tempo passou, os filhos crescidos lhe deram netos, a
mulher ja morta e enterrada, livre dos cunhados, os genros
bem arranjados na vida. Um deles é coletor em Goiania.

O préprio Jovelino, entrado em anos, era agora um
velho sacudido e bem disposto, que tinha mais o que fazer
do que cuidar de garimpagens. Mas um dia ndo resistiu:
passou a mao na sua enxada, e sem avisar ninguém, o
olhar reluzente de esperanga, partiu a procura do
impossivel, do irreal, do inexistente diamante de seu

sonho.
Fernando Sabino

1) Assinale a alternativa CORRETA referente ao texto
em estudo.

a) O texto acima demonstra que o garimpeiro sonhava em
encontrar diamantes, para mudar a sua vida e de sua
familia, tentou de varias formas, em varios lugares a
realizacdo do mesmo, contudo, um dia ndo resistiu:
passou a méo na sua enxada, e sem avisar ninguém, o
olhar reluzente de esperanga, partiu a procura do
impossivel, do irreal, do inexistente diamante de seu
sonho.

b) O texto acima demonstra que o garimpeiro teve que
mudar-se com sua familia para a cidade grande em
busca de uma vida melhor, prover o sustendo da familia.
Chegando la encontrou um bom emprego para criar seus
filhos, sendo que um deles é coletor em Goiania.

c¢) O texto demonstra que o garimpeiro era um sonhador, e
acreditava que um dia seria reconhecido pelo arduo
trabalho que desempenhava para manter sua familia.
Contudo Jovelino, entrado em anos, era agora um velho
sacudido e bem disposto, que tinha mais o que fazer do
gue cuidar de garimpagens, agora curtia sua velhice com
muito conforto e dignidade.

d) Nenhuma das alternativas.

2) Assinale a alternativa CORRETA referente as
tipologias textuais do texto.

a) Refere-se a tipologia textual descritiva, pois descreve e
expdem minunciosamente 0s acontecimentos, demarcado
por adjetivos, descritos pelo autor em ordem cronolégica.
b) Refere-se a tipologia textual narrativa, pois é
demarcado pela brevidade dos acontecimentos histéricos
ou do cotidiano, narrados pelo autor em ordem
cronolégica.

c) Refere-se a tipologia textual dissertativa, pois expdem
os fatos por meio de argumentacdes, entretanto, Jovelino
reuniu a familia e botou pé na estrada, de volta a terra de
nascenca, onde haveria de morrer.

d) Nenhuma das alternativas.

3) Analise as palavras em destaque e assinale a
alternativa CORRETA para as classes de palavras.

“A terra escorreu e aos seus olhos brilhou, reluziu,
faiscou, resplandeceu um diamante soberbo,
deslumbrante como uma imensa estrela no céu —
como uma estrelano céu? ”

a) Pronome, substantivo, adjetivo, conjunc¢do, substantivo.
b) Pronome, verbo, adjetivo, adverbio, adjetivo.

¢) Pronome, substantivo, adjetivo, preposicéo, adjetivo.

d) Nenhuma das alternativas.

4) Assinale a alternativa CORRETA para classificacao
das palavras quanto ao numero de silabas:
monossilabas, dissilabas, trissilabas, polissilabas e
divisao silabica.

I- Lua (lua, possui uma silaba apenas).

lI- Sujo (su-jo, possui duas silabas).

llI- Maranh&o (Ma-ra- nh&-o, possui quatro silabas).

IV- Telefonema (te-le-fo-ne-ma, possui cinco silabas).



a) LILIV apenas.

b) LI, apenas.

c) LILILIV apenas.

d) Nenhuma das alternativas

5) De acordo com classificacdo das palavras, assinale
a alternativa em que todas as palavras, possuem erros
de ortoépia.

a) Faixada ,café ,duplex.

b) Asteristico, rubrica, ruim.

c¢) Calvice, retrégado ,bandeija.

d) Nenhuma das alternativas.

6) Assinale a alternativa em que a crase, ortografia,
acentuacdo grafica e a pontuacdo estejam
CORRETAS.

a) As cinco horas viajaremos.

b) Tempere a sopa, com sal a gosto.

¢) A reunido foi marcada para as 20h.

d) Nenhuma das alternativas.

7) Assinale a alternativa CORRETA, referente aos
modos infinitivo, gerundio e participio.

I- Sem lutares, a vitéria € impossivel.

II-Regina foi diagnosticada com uma doencga grave.

a) |- Refere-se ao modo infinitivo, II- refere-se ao modo
participio.

b) I- Refere-se ao modo patrticipio, II- refere-se ao modo
gerundio.

c) I- Refere-se ao modo participio, II- refere-se ao modo
infinitivo.

d) Nenhuma das alternativas.

8) Assinale a alternativa para formacgdo das palavras,
que tenha a seguinte sequéncia de derivagdes:
prefixal, sufixal, regressiva, parassintética.

a) Ocupar, emagrecer, ricago, perda.

b) Acucareiro, choro, ilegal, ajoelhar.

¢) Amoral, mudanca, agito, engavetar.

d) Nenhuma das alternativas.

9) Assinale a alternativa em que todas as palavras
sejam composicao por justaposicao.

a) Embora, planalto, destarte.

b) Passatempo, paraquedas, fim de semana.

c¢) Pernalta, peixe-espada, madrepérola.

d) Nenhuma das alternativas.

10) Assinale a alternativa CORRETA a respeito das
figuras de linguagens.

I- Rodolfo morreu de tanto dar risada do filme.

lI- Fale mais baixo, |4 da rua da para ouvir.

[ll- Comprei um Iphone.

IV- Fui na feira e trouxe um pé de alface.

a) I-Hipérbole, ll-ironia, lll-metonimia, 1V-catacrese.

b) I-Ironia, ll-metéafora, lll- catacrese, IV-sinestesia.

c) I-Hipérbole, ll-antitese, Ill-metafora, IV-sinestesia.

d) Nenhuma das alternativas.

CONHECIMENTOS PEDAGOGICOS

11) Assinale a alternativa CORRETA. Este pensador
caracteriza a proposta pedagoégica tradicional como
educagao bancaria, pela verticalidade da relagao
professor-aluno e pelo cunho mecénico da
transmissdo e da memorizacdo dos conteudos, que

sugerem similaridades com as relagcbes que ocorrem
nas agéncias bancarias. Trata-se de:

a) Paulo Freire.

b) Wallon.

¢) Bruner.

d) Ausubel.

12) Assinale a alternativa CORRETA. Segundo este
pensador a pedagogia liberal sustenta a ideia de que a
escola tem por funcdo preparar os individuos para o
desempenho de papéis sociais, de acordo com as
aptidées individuais. Para isso, os individuos
precisam aprender a adaptar-se aos valores e as
normas vigentes na sociedade de classes através do
desenvolvimento da cultura individual. Trata-se de:

a) Rubem Alves.

b) Gardner.

c) Libaneo.

d) Decroly.

13) Quanto ao planejamento, avaliacdo e curriculo,
assinale a alternativa INCORRETA.

a) A avaliacdo é algo isolado, um diagndstico do
desempenho do aluno. Assim, o professor utiliza-se da
avaliagéo diagnostica para verificar se o aluno realmente
aprendeu.

b) O planejamento é um ato politico-social, cientifico e
técnico. Politico-social porque esta comprometido com as
finalidades sociais e politicas, isto é, ndo se planeja sem
ter conhecimento da realidade. Cientifico, pois, ndo se
planeja sem ter conhecimento; e técnico, porque exige
uma definicBo de meios eficientes para o alcance de
resultados.

c) O planejamento pressupbe a adequada administracdo
da heterogeneidade da turma e a compreensao de que 0s
alunos sdo todos diferentes, pensam de modos diversos e
reagem de vérias formas.

d) As escolas atualmente baseiam-se em trés perspectivas
relacionadas ao conceito de curriculo: o curriculo formal,
compreendido como o que esta presente nos planos e nas
propostas pedagogicas, o curriculo em acgdo, proposta
curricular efetivada na realidade da sala de aula e nas
escolas; o curriculo oculto, que se manifesta em
sentimentos, acles, formas de relacionamento e poder
gue se apresentam no espaco escolar e que nao
aparecem de forma escrita nos projetos politicos
pedagdgicos.

14) Analise os contextos abaixo a respeito do Plano
Nacional de Educacédo em Direitos Humanos -2007.

[1] A educacdo em direitos humanos deve abarcar
guestbes concernentes aos campos da educacéo
formal, a escola, aos procedimentos pedagdgicos, as
agendas e instrumentos que possibilitem uma acéo
pedagdgica conscientizadora e libertadora, voltada
para o respeito e valorizacdo da diversidade, aos
conceitos de sustentabilidade e de formacdo da
cidadania ativa. [2] Apenas na escola que se produz e
reproduz o conhecimento, é nela que esse saber
aparece sistematizado e codificado. Ela € um espacgo
social privilegiado onde se definem a acéo
institucional pedagdgica e a pratica e vivéncia dos
direitos humanos.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Os contextos primeiro e segundo estéo corretos.

b) Apenas o primeiro contexto esta correto.

¢) Apenas o segundo contexto esta correto.



d) Nenhuma das alternativas.

15) Leia o trecho abaixo e complete a lacuna.

As atividades humanas sao consideradas por
como formas de relacdo do homem
com o mundo, dirigidas por motivos, por fins a serem
alcancados. A ideia de atividade envolve a nogdo de
que o homem orienta-se por objetivos, agindo de
forma intencional, por meio de a¢des planejadas.
Assinale a alternativa CORRETA.

a) Albert Bandura.

b) Leontiev.

c) Wallon.

d) Perrenoud.

16) De acordo com a Base Nacional Comum Curricular
(BNCC).Considerando os direitos de aprendizagem e
desenvolvimento, a BNCC estabelece cinco campos
de experiéncias, nos quais as criangas podem
aprender e se desenvolver. Assinale a alternativa
CORRETA que apresenta esses campos:

a) O eu, 0 outro e 0 nos; Corpo, gestos e movimentos;
Tracos, sons, cores e formas; Escuta, fala, pensamento e
imaginacdo; Espacos, tempos, quantidades, relacdes e
transformacoes.

b) O eu, o outro e 0 nds; Corpo, gestos e movimentos;
Tracos, sons, cores e formas; Escuta, atitudes, cuidado e
solidariedade na interagao; Espagos, tempos,
quantidades, relacdes e transformacdes.

c) O eu, o0 outro e 0 nos; Corpo, gestos e movimentos;
Tracos, sons, cores e formas; Escuta, fala, pensamento e

imaginacdo; Espacos, tempos , hipdteses, géneros,
relacdes e transformacdes.

d) Nenhuma das alternativas.

17) Quanto as possibilidades de ensino e

aprendizagem através de midias eletrénicas assinale a
alternativa INCORRETA.

a) As tecnologias digitais moveis desafiam as instituicbes
a sair do ensino tradicional, em que o professor € o centro,
para uma aprendizagem mais participativa e integrada,
com momentos presenciais e outros com atividades a
distancia.

b) Os bancos de dados de imagens, as simulagbes
interativas e as conferéncias eletrdnicas asseguram um
conhecimento do mundo superior ao da abstragéo tedrica.
¢) A migrac@o dos contetdos impressos para os digitais
traz prejuizos para educacédo dentro da sala de aula, pois,
0 aluno deixa de ter contato com o real/fisico, e pode
acabar por se distrair com as tecnologias.

d) Os docentes podem utilizar os recursos digitais na
educacéo, principalmente a internet, como apoio para a
pesquisa, para a realizacdo de atividades discentes, para
a comunicacédo com os alunos e dos alunos entre si, para
a integracdo entre grupos dentro e fora da turma, para a
publicacdo de péaginas web, blogs, videos, para a
participacdo em redes sociais, entre muitas outras
possibilidades.

18) A partir da Lei 10.639/2003 nos estabelecimentos
de ensino fundamental e médio, oficiais e particulares,
tornou-se obrigatério o ensino sobre Historia e Cultura
Afro-Brasileira. Assinale a alternativa que NAO
corresponde ao conteldo programéatico disposto na
Lei referida:

a) a luta dos negros no Brasil.

b) a Lei Aurea.

¢) a cultura negra brasileira.
d) o negro na formacao da sociedade nacional.

19) De acordo com a Lei 9.394/96 (Lei de Diretrizes e
Base da Educacdo Nacional-LDB), os sistemas de
ensino dos Estados e do Distrito Federal
compreendem, EXCETO:

a) as instituicées de ensino mantidas pela Uniéo.

b) as instituicdes de ensino mantidas, respectivamente,
pelo Poder Publico estadual e pelo Distrito Federal.

c) as instituicdes de educacdo superior mantidas pelo
Poder Publico municipal.

d) as instituigc6es de ensino fundamental e médio criadas e
mantidas pela iniciativa privada, os 6rgdos de educacao
estaduais e do Distrito Federal respectivamente.

20) A respeito da interdisciplinaridade assinale a
alternativa CORRETA.

a) A interdisciplinaridade escolar deve ser nitidamente
diferenciada da interdisciplinaridade cientifica, pois na
interdisciplinaridade escolar existem especificidades e
finalidades que diferem da interdisciplinaridade cientifica.
b) A interdisciplinaridade exigida na esfera pedagégico-
educacional se refere unicamente aos requisitos
epistemolégicos da formacéo.

¢) A interdisciplinaridade enquanto principio mediador
entre as diferentes disciplinas podera ser elemento de
reducdo a um denominador comum.

d) Nenhuma das alternativas.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21) Sobre o estudo das células, € CORRETO afirmar
que:

a) na citologia observamos dois tipos basicos de divisdo
celular, a mitose e a meiose. A mitose se caracteriza por
originar duas células filhas idénticas a célula mae,
enquanto que na meiose ocorre uma divisdo reducional,
originando duas células com a metade do material
genético da célula mae.

b) as células procariontes estdo presentes em individuos
microscopicos e unicelulares. Este tipo de célula néo
possui organelas envoltas por membranas, como por
exemplo, a carioteca. Os individuos procariotos podem ser
agrupados nos dominios Archea, Eukarya e Bacteria.

c) a interfase é o periodo observado entre divisdes
celulares, nessa etapa a célula permanece em repouso,
ndo sendo observadas atividades significativas que
influenciam em uma proxima diviséo celular.

d) no processo de replicacdo ou duplicacdo do material
genético ha a acédo de enzimas, como a DNA polimerase.
Esta enzima tem a funcéo principal produzir quebras na
cadeia polipeptidica, evitando o enrolamento da cadeia
durante a sintese.

22) Sobre a classificacdo dos seres vivos, assinale a
alternativa INCORRETA.

a) O pai da taxonomia, Charles Darwin, propés que cada
espécie deveria ter um nome grafado em latim e composto
por duas palavras, a primeira referindo-se ao género e a
segunda, o epiteto especifico.

b) A sistematica é a ciéncia responsavel por classificar
toda biodiversidade, a fim de compreender as relacdes
filogenéticas entre os seres vivos. O fildsofo Aristoteles foi
0 autor do primeiro sistema de classificacao.



c) Lineu, no século XVIII, propds o sistema hierarquico,
dividindo os seres vivos em Classe, Ordem, Género e
Espécie.

d) Will Hennig foi responsavel pela criagdo da Clastica,
uma ciéncia que observa as relagdes evolutivas entre as
espécies, elucidando sua genealogia.

23) A respeito da evolucdo humana e dos demais
seres vivos, marque a alternativa CORRETA.

a) Para Charles Darwin as caracteristicas adquiridas ou
perdidas por um ser vivo, ao longo da vida, sao
transmitidas aos seus descendentes. Essa teoria explica
como uma espécie sofre alteracdes ao longo das
geracodes.

b) A evolugcdo do homem e demais primatas antropoides
partem de um ancestral comum. Dessa forma se dividem
os primatas em dois grupos: Prossimio e Antropoides,
sendo que o primeiro se referem aos macacos e
ao homem, e o segundo, aos [émures.

¢) O Homo neanderthalensis é uma espécie extinta que
viveu h& cerca de 400 mil anos na Europa. Assim como o
Homo sapiens, foi muito habilidoso, criando ferramentas;
fabricava armas e abrigos. Acredita-se que ambas
espécies conviveram juntas em algum momento da
histéria.

d) Os mecanismos pré-zigotico de isolamento reprodutivo
leva ao surgimento de hibridos estéreis ou a morte do
zigoto, atuando apés a fecundacéo. O Ligre, a Zebralo e a
Mula sdo exemplos tipicos de hibridismos em mamiferos.

24) Os animais podem ser divididos em dois grandes
grupos: protostdmios e deuterostdmios. Quando o
blastoporo origina a boca, os animais sdo chamados
de protostbmios, enquanto que ao originar o anus,
temos um animal deuterostdbmio. Dessa forma,
assinale a alternativa que corresponde apenas a
animais deuterostémios.

a) Uma agua viva, uma planaria, uma cobra, uma ave e
um mamifero.

b) Um sapo, um peixe, um anfioxo, uma estrela-do-mar e
um réptil.

¢) Um mamifero, um peixe, uma ave, um anfibio e uma
centopeia.

d) Um felino, um crocodilo, uma sanguessuga, um ouri¢o-
do-mar e um primata.

25) A embriologia estuda o crescimento e a
diferenciacéo dos organismos durante seu
desenvolvimento, desde o estagio de ovo até o de um
ser altamente complexo. Sobre esses processos,
marque a alternativa CORRETA.

a) O ovo telolécito apresenta grande quantidade de vitelo
no polo vegetativo, que esta nitidamente separado do polo
animal. Os répteis e as aves sdo exemplos de seres vivos
gque apresentam esse tipo de ovo.

b) Na segmentacéo holoblastica a clivagem acontece em
regidbes especificas, sendo presente em ovos com
abundante vitelo. Por outro lado, na segmentacao
meroblastica o zigoto se divide por inteiro, sendo tipico em
ovos de vitelo escasso.

¢) Na gastrulacdo ocorre a invaginacdo do blastémero no
interior da blastocele, dando origem a mérula, que
apresenta um aglomerado de células semelhantes a uma
amora. Nesse estagio do desenvolvimento surgem as
células tronco embrionarias.

d) A ectoderma é o folheto embrionario responsavel por
originar estruturas como o tubo digestoério e a notocorda.

Um segundo folheto embrionario, a endoderma, forma o
tubo neural, que apresenta em seu interior o canal neural.



